

新生儿医院意外死亡 同一医疗纠纷 3次鉴定3个结果

因延误抢救时间,新生儿小肠坏死,被切除 95%以上,不久便死亡。长沙市医学会鉴定为:一级甲等医疗事故,医院负主要责任。湖南省医学会鉴定结果也是“构成一级甲等医疗事故”,但认为“医院方负次要责任”。省市两级医学会存在差异的鉴定结论,导致事故赔偿进入了两年之久的“拉锯战”。



快报制图 沈明

新生儿意外死亡

2004年5月29日凌晨1时许,陈凡的“小毛毛”在湖南省妇幼保健院出生了。

婴儿出生后,湖南省妇幼保健院立刻给婴儿照了相。按常规,并作了 APGAR (阿氏) 测评(新生儿出生后检查身体状况的标准评估方法),陈凡家“毛毛”的结果为满分。入院记录上显示:成熟儿外貌,羊水清亮,哭声好。

据湖南省妇幼保健院病历显示:2004年5月29日凌晨4时30分,婴儿出生3小时,出现呕吐现象,5时,婴儿再次呕吐;22时25分,婴

儿第三次呕吐并有清亮泡沫状羊水;23时,婴儿第四次呕吐,医方给其洗胃;5月30日凌晨2时,婴儿吐出胃内液体;6时10分,婴儿呕吐量增多,医院将婴儿转新生儿监护室;6时35分,婴儿解绿色大便内含鲜血凝块,量多,予心肺监护;7时,医院发现婴儿腹隆,明显胀气,肠鸣音减弱;医院诊断,婴儿消化道出血,多脏器功能损害。立即告病危。

6月1日上午,陈凡向医院请求专家会诊,之后婴儿被转院至湘雅医院新生儿科。湘

雅医院检查后,采取了外科剖腹探查手术。术中证实,该患儿为小肠扭转不良,肠顺行扭转 540 度,肠坏死、出血。

6月1日20时,湘雅医院诊断:行坏死肠段切除吻合术,小肠切除 105cm,剩余约 3cm。

6月3日上午,陈凡在得知诊断结果后,将儿子转回湖南省妇幼保健院继续治疗。

转院后,婴儿的状态每况愈下,同年8月15日,陈凡的儿子出生仅 60 多天后,便结束了短暂的生命。原因显示为:短肠综合征,多器官功能衰竭。

三个不同鉴定结论

“省妇幼保健院作为三等甲级医院,在家属多次反映其病情后,只对婴儿进行简单地以病情的外在表现为病因治疗,没有及时组织专家会诊,延误了对婴儿的治疗,才导致婴儿小肠切除。”陈凡在接受采访时说。

2004年6月3日,陈凡将情况反映到了湖南省卫生厅医政处。一位负责人在协调会上说,如果要认定为医疗事故,必须有相关鉴定。同时,也可以向法院提起诉讼。而省妇幼保健院领导却表示,此次事故,医院没有任何责任。10天后,陈凡向长沙市开福区人民法院提起诉讼,并申请司法鉴定,请求赔偿医疗费等各种费用 65 万余元。

8月11日,长沙市中级人民法院委托湖北同济医学司法鉴定中心进行司法鉴定。“如尽早进行剖腹探查,解除扭转,有可能不会发生全部小肠缺血性坏死。省妇幼保健院在臆断为‘新生儿坏死性小肠结肠炎’经内科治疗无效时,也应该进行手术治疗。”该中心专家组在司法鉴定书上做出如此的陈述。2004年9月20日,该鉴定中心结论认为:医生延误了患儿的正确诊断,失去了抢救全部小肠坏死的机会,经鉴定,伤残程度为 I 级。

拿着这份鉴定结果,陈凡一家再次找到省妇幼保健院协商赔偿一事,湖南省妇幼保健院不服,院主管领导要求做医疗事故鉴定。

2005年4月,长沙市开福区人民法院委托长沙市医学会作医疗事故鉴定。专家组合议认为,新生儿先天性小肠扭转不良无明显症状、体征时,临床难以确诊,但在治疗过程中先后出现多次呕吐,且呕出黄绿色胆、肠液、

腹胀加重、多次便血、肠鸣音甚少、精神反应差、白细胞明显升高等症状及化验结果时,已有充分信息做出外科会诊介入手术治疗的决定。医院延误了肠梗阻、肠坏死、弥漫性肠膜炎的诊断,失去了抢救小肠大部分坏死的时机,是引起短肠综合征的主要原因。

2005年6月8日,长沙市医学会下达了鉴定结论:湖南省妇幼保健院构成医疗事故,该病例属于一级甲等医疗事故,医方承担主要责任。

知此鉴定结论后,湖南省妇幼保健院不服,要求到湖南省医学会做第三次鉴定。

湖南省医学会专家鉴定组一致认为,本例为新生儿,合并有先天性双侧室管膜下囊肿、短小肠畸形、肠扭转不良等多种先天性畸形。湖南省妇幼保健院在患儿出现呕吐经禁食、胃肠减压、抗感染、止血等一般性治疗后,病情未见好转反而逐渐加重,并出现腹胀、压痛、肠鸣音减弱、便血等表现,当时医方诊断“新生儿坏死性小肠结肠炎”是有一定依据的,但其临床诊断思维不全面,未及时考虑到外科情况而进行腹部 B 超、穿刺等检查并请外科会诊,一定程度上延误了诊断和抢救时间。

“此种情形在临床上十分罕见,诊断难度大,救治效果差,存活率低。患儿因短肠综合征、多器官衰竭而死亡,与其自身疾病因素有主要因果关系,与医方医疗过错有次要因果关系。”湖南省医学会认为医院方负次要责任,构成一级甲等医疗事故。

在医疗机构承担医疗事故主体责任上,省市两级医学会做出了截然相反的结论。

主次责任之争

患方家属认为医方应该负全部责任,而院方却不认同。院方认为不构成医疗事故。新生儿手术后证实为先天性短肠及肠旋转不良,病情复杂,难于诊断。医方对患儿呕吐症状进行了对症处理,在病情变化时,也立即转入重症病房,并进行了一系列生化检查和 X 线检查,按急腹症作了对症处理,并及时请外科会诊,立即转入湘雅医院治疗,没有拖延时间延误诊断。

“同一医疗事故,却有三个不同的鉴定结果。”陈凡说,他有些想不明白。

医疗事故 鉴定程序遭质疑

早几年,医疗事故鉴定主体资格是卫生行政主管部门和中华医学会。但在 2002 年 9 月 1 日,新《医疗事故处理条例》实施,明确取消了医疗主管行政单位的鉴定主体资格,规定了国内医疗事故鉴定的唯一主体资格为中华医学会及各地的分会。

尽管如此,一些对医疗事故鉴定的研究人员纷纷发表了自己的看法,他们认为,鉴定组要求双方提供材料,但当事双方却不知道对方到底提供了什么材料,所提供的材料是否充分;对专家的姓名和资料不公开;患者根本不知道作鉴定的是哪些专家;专家依据什么做出鉴定结果,当事双方都不清楚,虽然鉴定前有双方陈述理由和观点,但最后的讨论和决定都是秘密的。所有不利方面都会自然地鉴定结果进行怀疑和否定,而要求再次鉴定,一定程度上,使鉴定进入了“拉锯战”。

“近期,开福区人民法院将首次开庭审理。”陈凡说。(应当当事人要求,文中陈凡为化名)据《民主与法制时报》

中科灵芝孢子油——送给肿瘤患者的中秋大礼

灵芝三萜是灵芝孢子中抑制肿瘤的主要成分,灵芝三萜的提取方法和含量高低决定着其抑制肿瘤功效的强度。经中国药科大学检测鉴定,采用国际上最先进的 CO₂ 超临界技术萃取的中科灵芝孢子油灵芝三萜含量高达 28.1% (2002 年灵芝孢子油 CO₂ 超临界萃取方法获国家发明专利,专利号 ZL99123952.0)。

中科灵芝孢子油采用了先进的软胶囊技术,胶囊含在口中即可溶化,因此可以含服;患者也可以吞服,如果吞咽困难,可以打开胶囊一端或用针刺破软胶囊,挤入患者口中服用;饭前 30 分钟空腹服用,用温开水送服效果更佳。

中科灵芝孢子油经江苏省肿瘤研究所权威机构检测鉴定,功效理想。



中科灵芝抗肿瘤系列国庆中秋特大优惠

中科灵芝孢子油、中科灵芝孢子、中科爱特 (AT) 全部买 10 赠 3、买 15 赠 5

购满一定金额,还可获赠高档中科百年养生银杏药枕(价值 498 元),数量有限,赠完即止。

中科健康热线(赠品预订热线) 025-83223131

中科灵芝专卖:中央路 131 号

“关爱生命 科学抗癌”专题节目

播出频道:江苏少儿频道

播出时间:每天中午 11:40

温馨提示

国庆期间,广大肿瘤病友要注意饮食、注意出行安全,不要过度劳累。中秋即将来临,中科灵芝祝大家:

节日快乐! 身体健康

每天 10 元 击垮 风湿骨病

纯正藏药 造就特殊疗效 国家一类新药【风湿塞隆胶囊】是从青藏高原原有的塞隆骨等三十二味名贵藏药材中提取,所有的药源完全来自野生天然,其独有成分能迅速穿透病变组织,对致病因素进行彻底清除,全面修复受损的关节组织和恢复肌肉张力,突破了以消肿止痛为主的治疗误区,是目前治疗风湿骨病指定特效药。

【风湿塞隆胶囊】 五类患者最需要

- ① 风湿、类风湿患者
- ② 骨刺、骨质增生、强直性脊柱炎患者
- ③ 颈、腰、膝、肩、足跟痛患者
- ④ 产后风、老寒腿患者
- ⑤ 关节疼痛、肿胀、屈伸不利、肌肤麻木

“四关”都过才算痊愈

- 第一关:消肿止痛;
- 第二关:祛风、散寒、除湿;
- 第三关:清骨毒,修复软骨组织;
- 第四关:恢复体内细胞平衡,激活免疫功能。

传统中药、西药能帮您解决消炎止痛的问题,但无法起到修复软骨组织,恢复体内系统平衡,激活免疫功能,所以易反复复发,且毒副作用大。【风湿塞隆胶囊】从 32 味名贵药材中提取的骨胶蛋白、生物活性微分子 POC 具有祛痛、消肿、修复软骨、激发免疫功能,治愈风湿骨病,愈后不复发。

老刘有话要对南京病友说

“我好后悔,患类风湿 20 多年,受尽痛病的折磨,一遇刮风下雨,更是痛断肝肠。三年前北京医院的老战友推荐我服用风湿塞隆胶囊,我自以为从医 40 余年,根本不信这药有这么好的疗效,固执地变着花样服用中药、贴药膏、激素类药,每年药费 2 万多元,病反而由轻变重,最后半卧在床,不仅自己受罪,还拖累了老伴和孩子,直到去年儿子给我买回三个疗程,由老伴强迫我服用,没想到服药后,不仅风湿病基本痊愈,肩周炎和颈椎增生也好了,至今未复发,我好后悔,都是我的固执和疑心害得我差点瘫痪。”



现在就服用 7 天就能见疗效

- 7-15 天:疼痛减轻,麻、酸、僵、肿、困明显变轻或消失;
- 1 个疗程:对气候敏感程度降低,肌肉粘连缓解或解除,晨僵时间明显缩短,活动有所改善。
- 2-3 个疗程:关节活动逐渐灵活,抬腿、屈臂、屈指不再困难,人体免疫功能逐渐恢复,中度患者可康复,重度患者功能性障碍逐渐改善。
- 3-5 个疗程:关节功能性障碍消失,肢体活动自如,可正常工作、生活。

专家建议 全国风湿骨病救治康复中心首席专家、中央电视台《健康之路》顾问安尔捷博士认为:风湿塞隆胶囊无论是药材、科技含量,还是生产工艺,都是全国一流的,集养、护、治三位一体,安全无毒副作用,是国内治疗风湿骨病难得的良药。建议患者,特别是服用其它药物效果不明显的患者,先购买 1 个疗程试用,然后再决定是否继续服用。

友情提示 患者在服药过程中要及时与各地中国风湿骨病救助中心专家组保持联系,以便获得他们在饮食、运动等方面的指导,疗效会更显著。

好消息

① 免费试用:患者凭本人病历、身份证可获价值 46 元的特效药;② 免费咨询:中国风湿骨病救治康复中心特派专家免费为本地风湿骨病患者会诊;③ 地址仅限新街口华悦大酒店,每天限 30 名(5 天内有效)。 预约电话 025-66895605

指定经销:华悦大酒店新街口原大明楼楼下 志信堂药店 市口腔医院旁 天悦药房 白下路 平安堂药店 近阜桥华电路口 高淳:康泰药店 宝塔路 溧水:广仁大药房 射阳:射阳村对面 苏果超市旁 江浦:天一一新张药房 中圣南街 1 号楼 大厂:人民药店 十村店 葛关路 418 号 人民药店 杨庄店 江宁:颐年堂药店 东山镇新马路 15 号 (市内免费送货)